
我是文明小学生班会教案(优质5篇)
作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。优秀的教案都具备一些什
么特点呢？这里我给大家分享一些最新的教案范文，方便大
家学习。

我是文明小学生班会教案篇一

一、活动目的:

1 、通过文明礼仪班会课，使学生对文明礼仪有更明确的认
识，体会到文明的重要性。

2 、培养学生从现在做起，从自我做起，从 — 点一滴做起，
努力提高自己的文明修养。

二、活动形式： 班会

三、活动内容：

2、搜集文明礼貌儿歌、歌曲。

四、活动过程:

（一）、故事导入，激发民族自豪感。

1．导入：中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远
流长。在中国，自古以来，讲究做人要懂得礼貌谦让。

3．指名交流。

（二）、如何讲究文明礼仪。



1、个人礼仪

（1）、早在几千年前，孔子就说过：“不学礼，无以立。”
人在社会中生活，必须学会讲究礼仪，才能立足于社会。在
任何地方，我们都要注意讲究文明礼仪，社会生活丰富多彩，
文明礼仪也内容繁多。

（3）、指名回答（衣着整洁大方，不追求名牌、高档，不互
相攀比，不佩戴首饰，不化妆、染发。除此之外要注意个人
卫生，睡前起床要洗漱，饭前便后要洗手，勤剪指甲，勤洗
头、洗澡，讲究梳理勤更衣，养成卫生好习惯。）

2、学校礼仪

a、同学交往礼仪

1、请同学们完成一张问卷调查表，希望同学们能真实地填写。

2、列举两例：

（1）、礼貌用语是日常礼仪的体现，你和同学之间经常使用
礼貌用语吗？比如“请”“谢谢”“麻烦你了”选a经常的同
学请举手，选b偶尔的呢？选c从来没有的呢？从这则调查当
中我们不难看出在日常交往中，同学们不太重视使用礼貌用
语，礼貌用语是日常礼仪的日常体现，以后我们一定要经常
使用礼貌用语，不能因为和同学关系亲密而放弃使用礼貌用
语。

3、老师总结：（多媒体出示）我国著名作家 巴金曾说过，
友情在我一生中，就像一盏明灯，照彻了我的灵魂，使我的
生活有了一点光彩。美国前总统林肯也曾经说过：“人世间
最美好的东西就是他同别人的友情。”同学之间的深厚友谊
是生活中的一种团结友爱的力量，是一朵未被世俗污染的纯
洁的花朵，请大家用文明的言行悉心地培育它。



b、校园礼仪

1、本学期，学校大队部为了充分调动大家的小主人意识，培
养同学们良好的卫生习惯，对各班的教室和包干区进行专人
督查、评比。

3、是啊，同学们良好的卫生习惯不仅有利于保护良好的卫生
环境，而且也体现着一个人的修养，真是有了同学们的共同
努力，才有了如此整洁的校园。

（三）、表扬先进

（四）、礼节知识问答

（1）夏天酷热，同学可以穿背心、拖鞋进校。（错）

（2）当老师发问时，学生可以在坐位上立即回答。 （错）

（3）学生进进教师办公室，应先征得老师同意。 （对）

（4）在教师办公室的学生如没有特殊情况，不宜逗留太久。
（对）

（5）课前预备不是正式上课时间，所以无关紧要。 （错）

（6）遵守课堂纪律是种基本礼貌。 （对）

（7）我们进进学校大门口和做早操、升国旗时，才需要系上
红围巾。（错）

（8）可以对着同学打喷嚏。 （错）

问1. 礼貌用语有哪些？

问2. 家里来了客人，你怎样接待？



问3. 你不谨慎把墨汁弄到同学衣服上，该怎样办？

问4. 他人对你有误解，你会怎样做？

问5.做作业时，有人在你身边大吵大闹，影响了你的学习，
你会怎样做？

问6. 你乘坐公共汽车时，会怎样做？

五、活动总结

同学们，秋天的天空，湛蓝明亮；希望通过这次活动，能让
我们把文明礼仪之花播撒到生活中的每个角落！同学们，让
我们记住这些要求，时刻注意遵守，做一个有教养学生，为
班级为学校争取荣誉，也为建设文明社会贡献一份力量。

小学五年级文明礼仪教育主题班会方案

小学一年级文明礼仪教育主题班会方案

小学三年级文明礼仪主题班会方案

小学三年级文明礼仪主题班会方案

文明礼仪主题班会策划方案

我是文明小学生班会教案篇二

文化路小学于辉老师设计的这节班会，是在学校21节班会中
脱颖而出的一节优秀班会课。

一、其优点是：

优点1课前的准备



教育目标，符合《中小学德育大纲》的要求，也能根据学校
教育目标即—德育系列化《以人文精神为引导，养成好习惯，
争当小明星》的要求，帮助学生养成文明礼仪好习惯。目标
既有时代性、教育性、针对性、实效性；又体现了小、近、
实、序、趣。

教育主题醒目鲜明，是从小处着手，贴近学生生活实际，对
学生进行文明礼仪好习惯的养成性教育。

在活动的准备中，于辉老师积极的吸引家长、学生大量的参
与，查找、收集资料，共同设计，以求方案的合理性、教育
性、实效性、合作性。

优点2活动过程

从活动的过程中来看，内容详实，选择的素材能够健康向上，
紧密联系学生的实际状况；形式丰富多彩：有歌舞、相声、
小品、诗歌、三句半、快板、儿歌等，生动活泼，寓教于乐；
环节紧凑、合理有序、层层深入，学生在笑声中情感得到感
悟、升华，受到了潜移默化的教育。

优点3活动的效果 

学生们达到百分之百的参与，在班会课中学生的脸上一直洋
溢着笑容，整个气氛热烈，学生们的表达力、表演力和表现
力都深深的感染着我，这节班会我已经欣赏过五次，每次欣
赏后都给我留下不同的感想；我们的两位小主持人，你们的
语言、动作、组织、协调、应变的能力都达到了纯火如青的
地步，我很佩服你们俩，也很喜欢你们俩；于辉老师，这节
班会课凝聚着你对学生文明礼仪好习惯的养成性教育的一个
缩影，也是你对贯彻《中小学德育大纲》的要求和学校德育
系列化方案的一个缩影，在整个班会的设计中，有自己的独
特的见解；准备、过程、延续中，你能够以人文精神为引导，
吸引家长、学生积极的参与，帮助学生解决学习、生活中文



明好习惯养成性教育；整节班会课，安排有序、严谨、流畅，
赏心悦目，达到了情感的共鸣。这节班会课从准备、召开、
评选、录像到至今的验收，前后将近五个月时间，三年四班
学生们的文明礼仪方面都有一个质的飞跃，在学校里，你们
班值周评比在前面，很多刮进操场的垃圾是你们主动捡起的；
在家里，很多家长都夸奖自己的孩子讲礼貌了；在社会上也
经常能够听到对你们的称赞。

二、不足及应对的策略：

不足1学生之间的参与有差别

学生达到了百分之百的参与，但是参与的效果不一样，

有的学生担当的任务很多，有的只是参与一个集体的儿歌。
让每个孩子都积极的参与到活动中来，在活动中达到知、情、
意、行的统一。

应对策略：在方案设计的时候，教师就应该考虑到每名学生
的特点，尽量的让每名学生都能够有充分展示自己的机会。

不足2班主任的作用发挥的不够淋漓尽致

在整个班会课的准备、后续的教育过程之中，班主任都

是一个积极的参与者、指导者，但是在活动实施过程中，班

主任不单纯只是一个导演、一个放音员，也应该参与到整个

活动中，及时的点拨、指导、引领。

应对策略：教师要把自己看成班级的一员，在各个活动

阶段适时点拨、指导、引领，让自己融入到这节班会课中。



不足3教育效果还是不够理想

于辉老师能够坚持不懈的教育好学生们，也希望我们的学生
们能够养成良好的文明习惯，让文明的好习惯伴随你们一生！

三、感谢的话

在这里，我感谢德育研究室的诸位领导对我们学校德育

工作的支持和指导，也感谢久寿小学领导和老师对我们学校
的援手和合作，同时也感谢于辉老师和三年四班的全体同学
们！最后也请大连的专家、德育研究室的领导、兄弟学校的
领导老师给我们的这节班会留下宝贵的意见！

我是文明小学生班会教案篇三

活动目的：

1、使学生懂得我们中华民族是世界文明的“礼仪之邦”，讲
文明礼貌是中华民族的优良传统，是做人的美德，更是一个
现代文明人必须具备的美德。

2、通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，从小养成
良好的行为习惯。

3、把问好礼仪贯穿到小品、歌谣、朗诵等各种表演形式中，
让学生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼仪对于小
学生成长的重要性。

活动过程：

一、活动开始

主持人1：尊敬的老师！ 主持人2：亲爱的同学们！



合： 大家好！ 主持人1：秋高气爽，丹桂飘香。在这金秋时
节，个个神采飞扬，我们班的同学在“问好礼仪伴我行”的
活动中，争做文明礼貌好少年，表现的非常出色。围绕这个
主题，我们精心准备了“文明礼仪伴我行”主题队会。 主持
人2：下面我宣布，“文明礼仪伴我行”主题班会现在开始！
主持人1：中国古代礼仪规范的不断发展，形成了我们的现代
文明礼仪，在校园这个既庄严又活泼，既紧张又文明的环境
中，我们少先队员不仅要学好文化知识，还要讲礼貌懂礼仪，
做一个文明少先队员。

二、礼仪小知识

2：现在我来考考大家一个问题，你们知道哪些文明礼貌用语
吗？ （你好，谢谢，请，对不起，没关系，再见）

主持人2请看文明用语。 主持人1：大家文明礼仪知识学得怎
样呢？我们就来礼仪知识抢答吧。

三、表演拍手歌

一首歌，请同学们伸出双手，一起来唱拍手歌。

四、文明剧场：争对一些现象，你该怎么做？

2：我们知道，礼仪是人类文明的标尺，我们讲究文明礼仪首
先从问好开始，主动向别人“问好”，是一种修养，一种友
爱，一种欣赏，一种自尊的表现。别人需要帮助，我们要主
动帮助，可是，有这样的一些事情发生，我们该怎么办呢？
（课件出示不同的'现象） 主持人1：同学们，刚才的画面有
许多错误的做法，请大家帮帮他们吧！ （学生讨论交流）

五、争对文明礼仪家长发言以及要求。

主持人2：同学对文明礼仪有很多认识与感受了，现在听听家



长对我们还有什么要求，有请家长发言。

六、争对一个月表现好的孩子发表扬信。

主持人1：同学们养成良好习惯非常重要，现在我们班要对这
一个月表现突出的孩子发表扬信，请念到名字的孩子上台领
奖。

七、宣读倡议书

（大屏幕出示）

八、中队辅导员讲话

主持人1、请辅导员讲话。主持人2：“文明礼仪伴我行”主
题队会到此结束，谢谢大家！

2

我是文明小学生班会教案篇四

一、活动背景：

当今社会，是科技发达，经济增长的时代，部分小学生讲文
明、懂礼貌的意识逐渐淡薄。在小学开展学生讲文明，懂礼
貌的活动一刻都不能停止。为此我打算在三年级开展一次
《我是文明小学生》的主题班会。

二、活动目的：

1、让学生认识讲文明、懂礼貌的重要性。

2、引导学生养成讲文明懂礼貌的良好习惯



三、班会准备：

1、布置学生根据主题收集资料，如：诗歌、故事、儿歌、小
品等。

2、指导学生根据材料编排。

四、活动过程

（一）学生共同演唱《咱们从小讲礼貌》

师：这首好听的歌唱的是什么内容？

生：告诉我们从小讲礼貌。

（二）师：要想成为一名文明的小学生，在日常生活中我们
应该怎样做呢？

生：不打架，不骂人，不乱扔垃圾，不随便吐痰，讲话用文
明语言，尊敬老师，孝敬父母等。（学生畅所欲言）

师：是的，要想成为文明小学生，必须做到语言美，行为美，
心灵美。同时，我们不光在家做文明孩子，在学校做文明学
生，还要在社会上做文明小公民，这样才是一名名副其实的
文明小学生。

（三）小品表演：

1、小品《乱扔垃圾》

情景：一个小学生随手把垃圾扔在地上，后面追上一个小学
生，帮他捡起来，并批评了他。

是：这两位同学谁做得好？谁做得不好？做得好的我们给他
一个我是文明小学生的牌子，做得不好的我们帮帮他。



生：前面的同学做得不好，他破坏环境卫生，他的行为不文
明。

2、小品《见到老师不打招呼》

情景：老师在前面走，两个学生低头跑过去，假装没看见。

师：这两位同学的做法对吗？为什么？

生：这两个同学的做法不对，老师每天给我们上课，关心我
们，我们应该尊敬老师，见到老师主动打招呼，这才是文明
的行为。

（四）学生讲故事：《孔融让梨》《程门立雪》等

古人为我们做了榜样,我们二十一世纪的小学生怎能落后呢?
下面老师看看，关于文明礼仪方面，你们知道多少。学生陈
述，教师点评。

（五）学生读儿歌《我是文明小学生》，边读边拍手。通过
同学们的表演，可以看出大家都已经知道怎样做一个文明的
小学生，但真正落实到行动中，还是有一定的难度啊！

（六）评价发奖

规范的遵守要大家参与,我们要想成为文明小学生,就要用规
范这面镜子.时时刻刻约束自己,从举手投足的小事做起,我班
有很多同学在这方面做得很好,下面我们来夸夸他们,老师这
里有奖品,我们发给他们.发奖（略）

五、活动结束（希望寄语）

我们每个同学都应该以文明言行严格要求自己，养成道德好
习惯。让我们携手共进，共创美好的明天！同学们，其实文



明就在我们身边，就像广告中说的那样，有时候离我们只有
一步之遥，有时候只有一张纸的厚度，让我们从我做起，从
现在做起，人人争做文明小学生，最后，让我们共唱《咱们
从小讲礼貌》，在歌声结束今天的班队会。

六、活动延伸：

课下收集讲文明懂礼貌的典型人物，下周班会汇报

我是文明小学生班会教案篇五

一、活动目的

通过本次班会活动，使学生认识到文明礼仪就在我们身边，
体会文明礼貌的重要性。在日常生活中注意文明礼仪，培养
学生从现在做起，从自我做起，从—点一滴做起，从每时每
刻做起，努力提高自己的文明、礼仪修养，做一个新世纪讲
文明的小学生。

二、活动准备：召集班委讨论、决定班会程序，构思班会主
题、内容，确定主持人。

三、活动过程：

1.主持人致欢迎词；（班长）

2.学生讲述文明礼仪的故事；

3.学生查找发生在身边的不文明行为，发表看法；

4.配乐诗朗诵《清洁天使》

5.主持人带领全班宣誓；（班长带领全班宣誓：我们要做到：
自尊自爱，注重仪表；真诚友善，礼貌待人；遵规守纪，勤



奋学习；勤奋俭朴，孝敬父母；遵守公德，严于律己。

6.老师总结；

7.主持人宣布班会结束。


